

应变克难开新局

(上接一版)

承前启后的重要节点,习近平总书记点明其重大意义:“‘十五五’时期是夯实基础、全面发力的关键时期,制定和实施好‘十五五’规划,就能为2035年基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。”

担任四中全会文件起草组组长,提出明确方向要求;在上海主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会,听取意见建议;要求就“十五五”规划建议开展网上征求意见活动,并作出重要指示……习近平总书记亲自领导,全程指导“十五五”规划建议编制工作,倾注了大量心血,起到了决定性作用。

立在长远,谋在全局。

规划建议继续把推动高质量发展确定为未来五年经济社会发展的主题,要求坚持以经济建设为中心,明确了重点工作,是奋力开创中国式现代化建设新局面的宣言书和动员令。

“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势更加彰显。”

面向未来,这是中国发展韧性和底气所在,决心和信心所在。

保持定力——

“在现代经济大潮中始终保持弄潮儿的角色”

机械狗“舞狮”斗技,机器人敲鼓助兴,“模小速”现身迎宾……11月底,上海“模速空间”大模型创新生态社区打造的“具身工坊”开业。

今年4月,习近平总书记到这家人工智能产品体验店,指出“我国数据资源丰富,产业体系完备,市场空间巨大,发展人工智能前景广阔”。

来沪之前,习近平总书记主持中央政治局集体学习,聚焦“加强人工智能发展和监管”。短短几天之内,一次集体学习,紧接一次实地调研,个中考量意蕴深远。

8月,国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》;10月,“十五五”规划建议提出“加快人工智能等数智技术创新”……

一张张锣密鼓的时间表,从一个侧面勾勒出中国抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇,抢占科技发展制高点、不断催生新质生产力的战略布局。

习近平总书记指出:“我们要走科技创新的道路,实施科教兴国战略,推动新质生产力发展,使我

们国家能够在现代经济大潮中始终保持弄潮儿的角色。”

这一年,习近平总书记一次次深入科技创新最活跃的地方,多次强调高水平科技自立自强之于中国式现代化的重要意义,对统筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大作出重要部署。

实业兴邦,实干兴邦。

在辽宁,考察鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂;在河南,来到洛阳轴承集团股份有限公司智能工厂;在山西,走进阳泉阀门股份有限公司生产车间……

习近平总书记一年间多次到制造业企业调研,再次强调一以贯之的要求:“实体经济不能丢,实体经济里的传统产业不能丢,要通过科技创新实现转型升级。”

就历史变迁启示,总书记坚定指出“我们坚持走自主发展实业的道路,靠自己的力量发展工业、制造业,这条路是走对了”;

就新旧动能转换,总书记明确要求“以新化旧、循序渐进,不要一哄而上,‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了”;

就未来发展路径,总书记鲜明提出“制造业要堅持高端化、智能化、绿色化方向,不断提高产品科技含量和附加值”。

创新驱动,久久为功。

“经过这些年努力,科技创新氛围浓厚,产业创新百舸争流,两者融合势头良好,但某些体制机制不顺的问题仍然存在。”今年全国两会上,习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出当前创新瓶颈所在。

对症下药,总书记强调,抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,坚持教育、科技、人才一起抓,既多出科技成果,又把科技成果转化到实实在在的生产上。

因地制宜发展新质生产力,要防止一哄而上,搞一种模式。

习近平总书记在地方和企业考察调研时谆谆告诫,“各地资源禀赋、基础条件等不同,抓产业转型升级要从实际出发,遵循经济规律,突出自身特色”“多元发展要坚持有所为有所不为,在出精品上下功夫,切忌‘捡进篮子都是菜’,不能走重数量轻质量的老路”……

这一年,新质生产力这一“关键变量”作用日益凸显,数融百业、网联万物为经济增长打开“数智空间”,推进传统动能焕新升级,新动能积厚成势,新优

势不断塑造。

2025年,中国在全球创新指数排名中首次跻身前十,是10多年来创新力提升最快的经济体之一,深圳—香港—广州跃居全球创新集群榜首。

新质生产力本身就是绿色生产力。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。真理的光芒,在指引中国绿色发展实践的进程中愈发璀璨。

主持召开中央财经委员会第六次会议,研究海洋经济高质量发展等问题,会议强调“要加强海洋生态环境保护”;在地方考察时强调“越是发展任务重,越要重视生态环境保护”;出席西藏自治区成立60周年国庆活动时殷殷嘱托“守护好‘世界屋脊’和‘亚洲水塔’”……

习近平总书记坚持为当下谋、为长远计,引领绿色发展持续深入,推动产业“含绿量”转化为发展“含金量”。

前三季度,我国非化石能源消费占能源消费总量的比重同比提高约1.7个百分点;10月,新能源汽车销量达到汽车新车总销量的51.6%,占有率首次过半。

统筹发展和安全,任何时候都是至关重要的时代课题。

今年2月,中央政治局就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习,习近平总书记强调:“进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念,在工作中自觉把发展和安全统一起来,共同谋划、一体部署,相互促进。”

关心农业生产,总书记叮嘱“扛牢粮食安全责任,延伸现代农业产业链条”;来到工厂车间,总书记强调“制造业是国民经济的重要支柱,推进中国式现代化必须保持制造业合理比重”。

应对全国多地连阴雨,安徽、山东、河北、河南等地争分夺秒与时间“抢”跑,全力以赴抗灾夺秋粮丰收;

推进煤炭供应保障基地建设,强化油气勘探开发,持续提升油气储备能力,多措并举保障迎峰度夏冬季能源安全稳定供应;

前三季度全国规模以上制造业增加值同比增长6.8%,增速高于全部规模以上工业0.6个百分点,“压舱石”作用持续凸显……

备豫不虞,为国常道。

以新安全格局保障新发展格局,我国重点领域风险得到有力有效防范化解,发展底气更足、韧性更强。

(下转三版)

市管干部任职前公示公告

(2025年第11号)

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》《公务员职务与职级并行规定》《监察官等级管理办法(试行)》等规定,现对谷科等同志进行任职前公示。

谷科,男,汉族,1973年9月生,中央党校大学,中共党员,现任伊通满族自治县委副书记、宣传部部长、三级调研员,拟提名为县(市、区)政协正职候选人。

卢百超,男,汉族,1972年10月生,在职大学,中共党员,现任四平市委政法委常务副书记(正厅长级)、一级调研员、市法学会党组书记,拟进

一步使用。

孙志勇,男,汉族,1974年1月生,在职工大学,中共党员,现任四平市铁东区委常委、纪委书记、监委主任、三级调研员、四级高级监察官,拟任正处级领导职务。

张学志,男,汉族,1978年9月生,在职大学,中共党员,现任四平市融媒体中心(四平日报社、四平广播电视台)党委副书记、总编辑,拟进一步使用。

杜博群,男,汉族,1989年6月生,研究生,中共党员,现任四平市委宣传部文化科(政策法规科)科

长、一级主任科员,拟任县(市、区)党委常委。

田枫,男,汉族,1976年9月生,省委党校研究生,中共党员,现任四平市政府办公室(市政府外事办公室)党组成员、副主任、三级调研员,拟任县(市、区)党委常委、提名为县(市、区)政府副职人选。

莫立凯,男,汉族,1987年3月生,大学,中共党员,现任四平市纪委市监委第十审查调查室副主任、一级主任科员、一级监察官,拟任县(市、区)党委常委、四级高级监察官。

齐伟博,男,汉族,1984年1月生,大学,中共党员,现任四平市铁东区纪委副书记、监委副主任、三级调研员,拟任县(市、区)党委常委、四级高级监察官。

大学,中共党员,现任四平市委组织部干部监督室(举报中心)主任、四级调研员,拟任县(市、区)党委常委。

对公示对象如有不同意见,请于2025年12月16日前以信函、电话等方式向市委组织部干部监督室(举报中心)反映。反映问题要实事求是,应签署真实姓名并告知联系方式。

通信地址:四平市英雄大街1719号

邮 编:136000

举报电话:0434-12380

中共四平市委组织部

2025年12月9日



双辽市双山镇石头村高标准农田建设项目聚焦优质玉米种植与棚膜经济需求,完善灌排体系、平整田块、优化路网,将大幅提升农田抗灾能力与机械化水平,打造旱涝保收、高产稳产的现代化良田,为粮食安全与农业增效筑牢根基。本报记者 高强 摄

话规律

——习近平经济思想指引中国经济行稳致远

金社平

今年是中国式现代化进程中具有重要意义的一年,我国经济运行总体平稳、稳中有进,经济社会发展主要目标将顺利实现。“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

当今世界变乱交织,发展环境动荡不安,中国经济何以无惧风雨、前景光明?

尊重规律、用好规律是重要的方法论。

习近平总书记反复强调把握经济发展规律,指出:“要加强党对经济工作的领导,深化对社会主义经济建设规律的认识,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持有效市场和有为政府相结合,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展。”

党的十八大以来,面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、干实事,坚持和加强党对经济工作的全面领导,不断深化对经济工作的规律性认识,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革,在实践中形成了习近平经济思想。

在习近平经济思想指引下,系统遵循并运用经济规律,以高质量发展的确定性对冲外部不确定性,中国经济展现出了强大韧性和活力,实现了历史性的跨越和蝶变。

(一)

按规律办事,首先要发现规律、揭示规律。

比如,如何正确认识和处理政府与市场的关系,这是市场经济的核心问题,也是一个世界性难题。

党的十八大以来,习近平总书记围绕处理好政府和市场关系,提出一系列新思想、新观点、新论断。

在去年的中央经济工作会议上,习近平总书记强调,“必须统筹好有效市场和有为政府的关系”。

今年11月,习近平总书记在海南考察时强调:“我们干任何事情都有内在规律。要科学有序安排开放节奏和进度,稳扎稳打、步步为营,力求‘放得活’又‘管得好’。”

两则来自浙江的新闻,引人深思。

一是义乌打造“世界超市”6.0版。10月,义乌全球数贸中心正式开业,义乌商户从“坐商”变“云商”。积极应变求变,前10月义乌全市集贸市场总成交额达2913.7亿元,增长14.4%。

二是杭州官宣首批“新势力”企业。参照“六小龙”特点,杭州近日公布了47家“新势力”企业。近三年,这些企业研发投入高达76.56亿元,平均每家1.63亿元。

当人们探寻义乌40余年蓬勃发展、杭州创新企业遍地开花的秘诀时,许多人发现了一个共同的关键点:服务型政府。在经济社会发展过程中,政府不越位、也不缺位,而是搭好台、立好规、服好务。

从“义乌经验”到“杭州六小龙”,实践告诉我们正确的“政府与市场关系”,不是二者的简单物理叠加,而是有机结合、良性互动的辩证关系,是“1+1>2”的化学反应。

“政府行为越规范,市场作用就越有效”。

从实施民营经济促进法、完善民营企业家参与国家重大项目建设长效机制,到发布新版市场准入负面清单,落实公平竞争政策制度……一项项改革突破藩篱,全国统一大市场加快建设。

(二)

按规律办事,就是要顺应规律,与时俱进。

“社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路,只有把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来,在实践中不断探索总结,才能把蓝图变为美好现实。”

“十四五”规划即将圆满收官,我国经济实力、科技实力、综合国力已跃上新台阶,发展面临的矛盾和问题主要表现为发展不平衡不充分、有效需求不足、新旧动能转换任务艰巨。

坚持问题导向,把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口,要求我们必须牢牢把握经济规律,统筹好总供给和总需求、培育新动能和更新旧动能、做优增量和盘活存量等关系。

就从全运会吉祥物的热销说起。

火热招商

1.位于铁西区四马路商业用楼4-6层面积1345.06m²写字楼。

2.位于铁西区步行街5户门市房面积分别为:光明路1-2层面积117.9m²。光明路1-3层面积207.51m²。步行街1-3层面积225.8m²。步行街1-3层面积378m²。步行街1-2层面积149.66m²。

以上房源出租出售火热招商中,有意者尽快报名。

招商电话:13844415890(杜先生) 13258807738(秦女士)